

邮件系统：用户名：

密码：

登录

请输入关键词

搜 索

2018年11月7日 星期三



中国法学会

学会概况

现任领导

视频在线

要 闻

通知公告

讲话文件

本网推荐

法界资讯

部室风采

专题报道

社团管理

部级课题

评价评奖

对外交流

党群工作

会员工作

地方法学会

直属研究会

学会刊物

两库建设

地方频道：北京 天津 河北 山西 内蒙 辽宁 吉林 黑龙江 上海 江苏 浙江 安徽 福建 江西 山东 河南 湖北 广东 广西 海南 更多>>

研究会频道：法理 行政法 民法 商法 经济法 刑诉法 民诉法 国经法 知识产权 法学教育 法学期刊 国私法 婚姻家庭法 财税法 比较法 更多>>

当前位置：首页 > 地方法学会 > 学术研究

浙江省法学会主办第四期青年法学沙龙

时间：2016-07-20 10:22:38 来源：浙江省法学会 责任编辑：syx

由浙江省法学会主办、绍兴市法学会和越城区法学会承办的2016年第四期青年法学沙龙7月14日在绍兴举办。本次沙龙围绕“坚持发展‘枫桥经验’，构建矛盾纠纷多元化解机制”主题，有关专家学者与实务部门、基层干部群众代表面对面，以专题报告、经验交流、学术点评的形式展开深入研讨，大家集思广益、凝心聚力，共同为构建我省矛盾纠纷多元化解机制献计献策。来自有关政法部门、政府相关部门和法学会负责人，院校与仲裁、律师事务所的专家学者，以及部分乡镇（街道）干部和基层调解组织代表共50余人参加了活动。绍兴市委政法委副书记、市法学会常务副会长马永定主持会议。

今年6月，省综治办部署在全省开展多元化矛盾纠纷解决体系建设项目试点工作。绍兴作为“枫桥经验”的发源地，50多年来始终以坚持发展“枫桥经验”为引领，不断探索创新矛盾纠纷化解机制，积极打造“枫桥经验”升级版，为构建多元化矛盾纠纷解决体系积累了丰富的理论和实践经验。绍兴市枫桥经验研究会副秘书长、市委党校副教授卢芳霞在会上作了主旨报告，全面阐述了“枫桥经验”与矛盾纠纷多元化解机制的相互关系，以及新时期新常态下如何促使矛盾纠纷多元化解机制之间的有机衔接，从而形成基层社会矛盾协同治理的工作体系。她强调，一要紧扣“枫桥经验”的本质，深入研究矛盾纠纷多元化解机制。“枫桥经验”的本质就是走群众路线，依靠群众就地化解矛盾，实现矛盾不上交。这是研究建立矛盾纠纷多元化解机制的基本点和切入点。二要从坚持发展“枫桥经验”入手，构建“矛盾纠纷多元化解体系”。结合“枫桥经验”升级版的实践创新和我省多元化矛盾纠纷解决体系建设试点的成熟经验，总结提炼出构建多元化矛盾纠纷解决机制的有效路径。主要包括：以党建为引领，贯彻群众路线，夯实传统矛盾纠纷解决机制；加强多元共治，依靠社会组织，构建新型矛盾纠纷解决机制；加强基层民主，兼顾各方诉求，构建协商民主型矛盾纠纷解决机制；推动基层法治化，运用法治方式，构建法治型矛盾纠纷解决机制；运用信息手段，采用“互联网+”思维，构建网上矛盾纠纷解决机制。三要积极促使矛盾纠纷多元化解机制之间的有机衔接，形成“基层社会矛盾协同治理机制”。新常态下基层社会矛盾错综复杂，而矛盾治理仍处于“碎片化”状态，亟需用整体性协同治理的思路予以解决。因此，要加强矛盾纠纷多元化解机制的有机整合、相互衔接，构建一个“主体多元、程序衔接、机制互补”的协同治理机制。

与会人员围绕沙龙主题展开热烈讨论。大家结合各自工作实践，谈体会、亮观点、提建议，许多经验做法有创新、有特色。绍兴市法学会仲裁法学研究会会长秦甫认为，研究矛盾纠纷多元化解机制首先要研究矛盾纠纷的分类，目前包括民事、经济、刑事治安等各类矛盾纠纷约140多种。同时，还要深入研究矛盾纠纷化解的主体、方式和化解标准。绍兴市政府法制办杨凯强调，提高政府依法行政能力，必须完善行政调解与人民调解、司法调解的衔接联动机制，进一步深化行政复议制度改革。绍兴市公安局办公室副主任陈福连指出，新常态下矛盾纠纷呈现多元化、群体化、网络化趋势，一件事往往多因多果，关联性强，化解难度大，极易演变为社会问题。化解矛盾工作需要党政领导亲自抓，各级基层组织切实发挥好作用，还要发动社会组织共同参与，充分运用大数据新技术辅助化解矛盾纠纷，提高社会面管控能力。浙江近远律师事务所律师周仙认为，应用和谐的方式解决社会矛盾，政府部门要增强权威性和公信力，进一步提高行政效能和社会管理能力，努力从源头上减少各类矛盾。越城区蕺山街道干部任星尧指出，调解工作必须依靠群众、相信群众，带着感情去帮助群众解决问题，这是化解矛盾的有效法宝。目前，一些职能部门干部缺乏责任担当，不会做群众工作，导致矛盾激化。要注重发挥人民调解与行政调解相结合的作用，着力打造金牌调解室，推出一批群众信得过的“和事佬”品牌，通过多元化方式有效解决矛盾纠纷。诸暨枫桥镇调解志愿者联合会会长毛仲木代表基层调解组织发言，介绍了枫桥镇调解工作采取团队化运作，通过联合调解、品牌调解、信调对接等多元化调解方式，从2015年12月4日成立至今，已调解交通事故纠纷、工伤事故纠纷、损害赔偿纠纷、邻里纠纷、赡养纠纷等事件129件，赔付金额总计人民币1000多万元，协议兑现率99.8%，涌现出被当地群众公认为“老娘舅”的杨光耀调解团队，真正实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的社会效果。

浙江财经大学法学院茅铭晨教授作了学术点评。他指出，本次沙龙有四个特点：一是选题务实，符合党的十八届三中、四中全会精神，突出社会管理创新、社会治理现代化和加强综合治理；二是内容丰富，突出理论创新、实践总结，抓住基层社会矛盾的新特点、新变化，紧扣“枫桥经验”的本质，深入研究多元化解矛盾机制的内涵及各要素之间的联系；三是经验生动，总结形成了品牌调解员、发挥乡贤作用、建立调解档案制度、制作操作手册、团队化运作、“先背靠背、后面对面”调解方法等一批实践证明有效的工作做法；四是既有理论性概括又有规律性表述。提出以“标准化”解决矛盾纠纷调解“碎片化”问题，立足坚持发展“枫桥经验”，努力构建多元化矛盾纠纷解决体系，推动社会治理向主体多元化、结构网络化、方式合理化、决策科学化、手段法制化和技术现代化方向发展。

省法学会党组成员、秘书长武鹰小结指出：本次沙龙以“坚持发展‘枫桥经验’，构建矛盾纠纷多元化解机制”为主题，既紧贴当前政法重点工作，又很好地体现地方特色，选题接地气、重实效。绍兴作为“枫桥经验”的发源地，具有丰富的实践积累和得天独厚的研究优势。法学会要通过搭平台、聚人气，积极组织法学法律工作者开展理论研究与实践，主动服务当地经济社会建设。要坚持发展“枫桥经验”，既抓实践创新，又突出理论总结和经验提炼，形成可复制、可借鉴、可推广的新时期“枫桥经验”，在构建矛盾纠纷多元化解机制、实现社会治理现代化方面走在全国前列。